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PRIMII PAȘI Al UNEI NOI
PROFESIUNI DIDACTICE

sauÎNTREBĂRI LA CARE NU S-A RĂSPUNS ÎNCĂ
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PRIVIND STUDIUL UNOR DISCIPLINE
ÎN LICEU

Ce nume va purta 
noua profesiune ?în rîndul profesiunilor didactice a apărut, în ultimii ani, o profesiune nouă. Ea nu are încă un nume definitiv precizat. Unii îi numesc pe cei ce o practică psihologi șco

lari, alții psiho-pedagogi, alții con
silieri de orientare școlară și pro
fesională. Denumirea a făcut obiectul unor discuții atît în presa de specialitate, cît și în cadrul unor simpozioane științifice. Nu vom stărui asupra ei; oricum i s-ar spune, experiența acumulată pe plan mondial, ca și concluziile trase pe marginea unor experimente realizate la noi în țară, au dovedit pe deplin utilitatea acestei profesiuni în procesul educațional. Fără a dori să impunem un termen, noi ne vom opri, în acest articol, la acela de psiho-pedagog.Sub egida Institutului de științe pedagogice, în cîteva orașe — București, Cluj, Brașov, Iași — au funcționat în anii din urmă psiho- pedagogi și rezultatele activității multora din ei au fost interesante, ■'"‘-’.ntru aceștia au fost organizate vJrsuri, întîlniri și simpozioane, prilej de judicioase schimburi de experiență. Cîteva articole și studii despre această activitate au văzut deja lumina tiparului în revistele de specialitate. De asemenea, au luat ființă primele cabinete de orientare școlară și profe-, sioinală.
în ce cadru organizatoric 

se exercită?Sîntem acum în al treilea an de cînd primii psiho-pedagogi (al căror număr crește continuu) își semnează prezența activă în viața școlilor. Intenția declarată a Ministerului învățămîntului este de a spori numărul acestor cadre menite să îndrume generațiile de elevi către îndeplinirea idealului de viață în strînsă corelare cu nevoile sociale. Numai că bunele intenții nu au fost susținute de măsuri concrete care se așteptau din partea celor ce aveau în grijă a- ceastă acțiune. Au fost într-ade- văr clarificate multe probleme teoretice, dar nu și-au găsit încă rezolvarea numeroase aspecte de ordin practic. S-au conturat sarcinile psiho-pedagogului, rolul său în școală. Dar în ce cadru organizatoric își desfășoară activitatea noua profesiune ? Care este locul psiho-pedagogului în școală, în colectivul didactic ? — iată întrebări pe care și le pun cei chemați să exercite această profesiune.„Psiho-pedagogii școlari care și-au început activitatea în urmă cu trei ani au făcut o muncă de 

adevărat pionierat — ne spunea prof. Neaga Constantinescu, în prezent inspectoare în cadrul Inspectoratului școlar al județului Brașov. Asta i-a măgulit desigur, dar în bună parte le-a frînat munca. O știu pentru că, la data respectivă, mă număram și eu printre ei. Multe greutăți, multe dificultăți persistă și în prezent, deși a trecut atîta timp de cînd se discută și de cînd se promit măsuri eficiente în această privință. Printre altele aș aminti, de pildă, că se așteaptă precizări privind încadrarea activității psiho-pedagogului școlar în orarul săptămînal al școlii. Cînd își desfășoară psiho- pedagogul activitatea ? O bună parte din timp el și-l petrece asis- tînd la lecții și la alte activități școlare, pentru a cunoaște elevii, comportamentul lor, modul lor de manifestare, pentru a culege date necesare caracterizării psiho-peda- gogice. Dar psiho-pedagogul mai are nevoie și de contact direct cu elevii, fie individual, fie în colectiv. Cînd poate să organizeze o anchetă ? Cînd poate să aplice un test ? Cînd poate sta de vorbă cu elevii? Acum toate acestea se fac prin pauze, după program sau în orele rămase neacoperite — cum s-ar zice, printre picături."Noi am completa că, pentru acei psiho-pedagogi a căror normă este împărțită în jumătăți pe la diferite școli, acest lucru se face nu numai printre picături, dar și în mare fugă.„Nereglementarea unor probleme de normare a muncii ne creează greutăți evidente — ne spunea prof. Elena Popescu-Brînzan, psiho-pedagog la Liceul „Gh. La- zăr". Atît nouă, cît și direcțiilor de școli și contabilității. De pildă, ne- specificîndu-se nicăieri ce înseamnă o jumătate de normă, la încadrarea noastră unii și-au pus întrebarea dacă aceasta reprezintă 4 ore zilnic sau 9 ore săptămînal. S-a creat a confuzie, de altfel neelucidată nici acum. Dar nu numai atît; conducerile liceelor și firește și colectivele didactice n-au fost avizate asupra activității noastre. Din punct de vedere moral acest lucru a afectat mult munca noastră. Unii colegi înclinau să creadă că psiho-pedagogul este un intrus care nu face decît să încurce mai mult lucrurile sau să supraîncarce programul elevilor".
Cînd se va elabora 

o programă ?„Apoi — continuă prof. Neaga Constantinescu — nu există nici un fel de indicații în ceea ce privește, să zicem, programa muncii de orientare școlară și profesională. Mă refer anume la îndrumări oficiale, la un ghid sau măcar la 

unele sugestii din partea organelor de resort privind sarcinile minimale ale orientării, planificarea acțiunilor întreprinse în acest scop, eșalonarea lor pe clase sau grupe de vîrstă etc. Desigur, nu pretinde nimeni, de la început, o programă definitivă, dar măcar ceva care să călăuzească munca desfășurată în școală".Cum ne-a fost dat să constatăm în multe locuri, la această oră fiecare psiho-pedagog își organizează munca așa cum poate, transpune în practică ceea ce crede el că este mai important din literatura pe care a studiat-o sau din îndrumările primite la cursurile de inițiere.
Cînd vor fi gata 

instrumentele de lucru 
necesare ?La cursul care s-a desfășurat la sfîrșitul lunii septembrie a.c. în Capitală și la care au participat inspectorii școlari, psiho-pedagogi și profesori de pedagogie, au avut loc prelegeri și seminarii deosebit de interesante, conduse de cei mai competenți specialiști în materie. Dar, pe măsură ce cursul se apropia de sfîrșit, participanții se în-
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Resurse umane, 
educație, dezvoltareMarile probleme ale dezvoltării economice, social- politice, științifico-tehnice și culturale contemporane impun cu o insistență din ce în ce mai pronunțată atenției opiniei publice, specialiștilor din cele mai diverse domenii de activitate, conducătorilor politici și forurilor administrative din întreaga lume problema locului și a rolului factorului uman în planurile generale de dezvoltare ale țărilor și popoarelor. Astăzi a devenit evident faptul că, în ansamblul procesului dezvoltării economice, sociale, politice sau culturale a unei societăți, factorul de care depind în

ultimă instanță, însă în mod hotărîtor, amploarea, ritmul și eficiența generală a dezvoltării îl constituie omul, resursele umane, capacitățile de care dispune întreaga populație.în zilele noastre se vorbește tot mai des și mai insistent de necesitatea e- laborării unei „strategii" a dezvoltării resurselor umane. O asemenea întreprindere presupune însă clarificarea multor alte probleme, începînd chiar cu problema ce este, sau ce trebuie să fie „dezvoltarea" resurselor umane și continuînd cu căile ce pot fi urmate pentru realizarea acestui țel, cu evaluarea sistema

tică a nevoilor în materie de resurse umane, cu e- valuarea necesităților viitoare de forță de muncă pe tipuri și nivele de calificare etc.în linii foarte generale, dezvoltarea resurselor u- mane cuprinde creșterea volumului de cunoștințe și dezvoltarea capacităților specifice de muncă necesare exercitării unei sarcini sau a unui complex de sarcini particulare, precum și celelalte aptitudini și înclinații naturale ale
ȘTEFAN COSTEA
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La Ministerul învățămîntului au loc în prezent o serie de consfătuiri de lucru privitoare la studiul unor materii în liceu. La aceste consfătuiri, desfășurate sub conducerea conf. univ. Traian Pop, adjunct al ministrului, iau parte profesori de liceu cu deosebită experiență și rezultate valoroase în munca de predare, conducerea direcției generale de specialitate din minister, reprezentanți ai Institutului de științe pedagogice și ai Editurii didactice și pedagogice.Relatăm în cele ce urmează, pe scurt discuțiile purtate în consfătuirile cu privire la studiul matematicii și al chimiei, care au a- vut loc în zilele de 2 și respectiv 4 decembrie a.c.
MATEMATICAîn cadrul consfătuirii referitoare la studiul matematicii a fost abordată multilateral problema programelor și manualelor pe baza cărora se desfășoară predarea acestui obiect. Opiniile și punctele de vedere exprimate, care au avut în vedere și perspectiva predării matematicii în liceul cu mai multe secții, organizat în lumina prevederilor noii Legi a învățămîntului, s-au oprit îndeosebi la aspectele esențiale ale actualității imediate în studiul matematicii, mai ales la clasa a XII-a. Majoritatea participanților au luat drept coordonate de referire atît cerințele formulate pentru învățămînt de dezvoltarea științelor matematice și de matematizarea tot mai accentuată a celor mai diverse domenii de activitate, cît și capacitatea elevilor de însușire a materialului predat. ,în privința programelor de perspectivă ale liceului cu secții diversificate, toate părerile au susținut necesitatea reconstrucției de ansamblu și unitare a întregii programe pentru studiul matematicii în liceu, în vederea tratării problemelor pe baza unei concepții moderne, aceeași la toate clasele de liceu. S-a arătat că se impune eliminarea contrazicerilor existente în prezentarea acelorași probleme la nivelul diferitelor clase, a repetării inutile și a unei ciclări inadecvate în predare. Studiul matematicii la clasa a XII-a, au opinat vorbitorii, trebuie să se integreze organic în ansamblul pregătirii matematice a elevilor, constituind o sinteză și un corolar al acestei pregătiri, lucru pe care nu l-au realizat actualele programe și manuale.A fost propusă și susținută u- nanim, ca u>n element de stringentă necesitate, crearea unei comisii de elaborare a programelor de matematică, cu depline responsabilități, în cadrul căreia să lucreze profesori de liceu și profesori din învățămîntul superior și care să consulte specialiști din diverse domenii în care matematica își găsește aplicare — tehnică, economie, biologie, chimie, fizică, lingvistică — asi- gurînd astfel predarea acelor noțiuni și cunoștințe care sînt cele mai necesare elevilor din diferitele secții de profil.în privința elaborării manualelor pe baza noii programe de matematică, punctul de vedere care a găsit cea mai largă audientă a fost acela al realizării acestor manuale de către colective de autori, astfel încît să li se asigure atît o ținută științifică înaltă, o abordare modernă a tematicii, cît și un profund caracter metodic și pedagogic; fiecărui colectiv i s-ar putea încredința elaborarea unui set de manuale corespunzător unei anumite grupe de clase (V—VIII, IX—XII). Numeroși vorbitori au cerut ca, paralel cu aceste măsuri, să se realizeze o prezentare grafică de natură să ușureze înțelegerea materiei — corpuri de literă diferite, o bogată ilustrare cu scheme și schițe, folosirea mai multor culori etc.Pornind de la analiza critică a deficiențelor din actualele programe de matematică pentru clasele a Xl-a și a XII-a, care nu conturează precis nici volumul, nici nivelul de prezentare a diferitelor cunoștințe din dome

niul matematicii superioare, precum și de la critica manualelor elaborate pentru clasa a XII-a, practic inabordabile de către e- levi, participanții la discuții au făcut o serie de valoroase propuneri vizînd actualitatea imediată. Astfel, s-a propus ca pentru predarea principalelor teme din materia acestui an să se publice în prealabil materiale de îndrumare în „Gazeta matematică" seria A. Pentru anul școlar următor, singura soluție practică ce s-a conturat este aceea a refacerii manualelor de clasa a XII-a, mai ales în privința capitolelor referitoare la structuri algebrice și calcul integral, de către un colectiv care să utilizeze lecțiile pregătite anul acesta de cei mai buni profesori de liceu, asigurînd accesibilitatea cunoștințelor expuse și introducerea în ’număr mult mai mare a unor aplicații adecvate. Alături de refacerea manualelor se impune editarea, încă pentru anul viitor a unor culegeri de probleme și exerciții referitoare la diferitele capitole de matematici superioare studiate în ultimele clase de liceu.în discuții s-a stăruit în mod deosebit asupra necesității ca profesorii să facă un efort permanent pentru a-și însuși noile cuceriri științifice din domeniul specialității lor.Cu privire la cursurile de perfecționare s-a considerat că a- cestea trebuie să pună accentul principal pe latura metodico-pe- dagogică a transmiterii cunoștințelor și noțiunilor moderne recent introduse în programe. Propu- nînd ca la aceste cursuri să se organizeze dezbateri și consultații animate, nu prelegeri urmate de seminarii, vorbitorii au cerut totodată ca tematica și bibliografia să fie anunțate participanților cu cîteva luni înainte de desfășurarea propriu-zisă a cursurilor. ’în concluziile ședinței conf. univ. Traian Pop, adjunct al ministrului învățămîntului, a arătat că în cel mai scurt timp vor fi stabilite soluțiile concrete menite să înlăture greutățile pe care le creează în predarea matematicii programele și manualele de tranziție către liceul cu mai multe secții.
CHIMIALa consfătuirea de lucru cu profesorii de chimie au fost luate în dezbatere noile programe și manuale după care se predă chimia în clasele IX-XII începînd cu acest an școlar.Referindu-se la aceste programe și manuale, vorbitorii au subliniat că ele sînt în mod evident la un nivel științific mai ridicat decît cele din anii trecuți, repre- zentînd căutări pe linia modernizării învățămîntului. O asemenea îmbunătățire era stringent necesară. ea fiind dictată de stadiul actual al dezvoltării științei. Marea majoritate a participanților la dezbatere au fost însă de părere că, urmărind modernizarea studiului chimiei, autorii programelor și manualelor nu au ținut suficient seama de factorii psiho- pedagogici, ceea ce a făcut ca materialele elaborate de ei să fie încărcate și la un nivel cu mult peste posibilitățile de înțelegere a elevilor.Chimia este o disciplină de cultură generală sau de specialitate ? — a fost întrebarea de la care au pornit mulți vorbitori. Ei au afirmat că, avînd în vedere profilul liceului de cultură generală și obiectivul pe care îl urmărește acesta, absolventul «liceului trebuie să aibă cunoștințe temeinice în acest domeniu, dar nu să devină un specialist. Or, actualele programe și manuale au tendința de a merge spre specializare. Ele abundă în date dificile, în informații de strictă specialitate care, practic, nu întregesc cu nimic cultura generală a tînărului Nu o dată modul de tratare a problemelor în manuale este similar cu modul în care sînt abordate problemele respective în Tratatul de chimie generală, care se adresează specialiștilor. Vorbi-
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Este cunoscut rolul covîrșitor pe care îl au inițiativa, spiritul creator în orice domeniu de activitate, faptul că, valorificate din plin, a- ceste elemente dau muncii impuls, vigoare, ducînd, în ultimă instanță, la dezvoltarea, la perfecționarea ei.Munca educativă oferă inițiativelor cîmp larg de manifestare și afirmare, dă pedagogului posibili

ÎNCORSETAT! DE INSTRUCȚIUNI
tatea să-și pună în valoare întreaga pregătire și măiestrie profesională. Mai mult decît atîtaceastă muncă reprezintă domeniul în care capacitatea creatoare, spiritul novator trebuie să guverneze fără opreliști și bariere, să-și exercite la maximum forța, să constituie etalonul de măsurare și cîntărire a valorii oricărei acțiuni.Se întîmplă întotdeauna astfel? Găsesc întotdeauna inițiativa, noul, cale liberă, teren propice de dezvoltare ? Fără îndoială că de multe ori așa se întîmplă. Numeroși diriginți și profesori desfășoară o activitate educativă vie, caracterizată prin spirit de creație, inventivitate, printr-o permanentă luptă împotriva închistării, a rutinei și monotoniei, a formalismului și șabloanelor, a tot ceea ce frînează 

noul. Există însă și unele bariere peste care nu se trece, în fața cărora inițiativa paralizează. Ele sînt ca niște uși ferecate pe care cu greu te poți strecura. Și, din păcate, aceste bariere se întîlnesc (este adevărat, în ultimul timp din ce în ce mai rar) tocmai într-un domeniu didactic rezervat prin excelență activității creatoare. în termeni obișnuiți, ele poartă numele de instrucțiuni sau dispoziții. Venite de la diferite nivele, atunci cînd nu se acordă cu realitatea școlii, cînd nu sînt rodul unui atent și minuțios studiu al acestei realități și, mai ales, cînd nu țin seama de ea, în loc să declanșeze o schimbare, un impuls care să îmbunătățească munca, ele constituie o frînă.Să ne oprim bunăoară la ora de 

dirigenție. Nu puține dintre neajunsurile existente în organizarea și desfășurarea ei se datoresc unor instrucțiuni și dispoziții.„Există tendința — Cea mai dăunătoare după mine — ne spunea prof. EMIL MUTULESCU din comuna Murfatlar, județul Constanța — de a încadra orele de dirigenție, tematica lor, în niște tipare prestabilite. S-au dat uneori chiar și scheme, modele, care arătau cum să se desfășoare aceste ore.Nu sînt împotriva indicațiilor orientative, menite să constituie un ghid pentru diriginte. Cînd sînt concepute judicios, după criterii științifice, asemenea indicații ne sînt de un real folos. Dar trebuie să se dea mai multă posibilitate dirigintelui să-și organizeze activitatea ținînd seama în primul rînd 

de cerințele colectivului cu care lucrează".„Personal — arăta GH. DASCALU inspector șef la inspectoratul județean Tulcea, — cred că ora de di- rigenție trece încă printr-un proces de „artificializare" determinat de multiplele sarcini care i se pun în spate. Ce ă creat această situație ? La început o lipsă acută de literatură de specialitate, lipsa unei fundamentări teoretice a rolului și conținutului său. între timp golul acesta a fost în parte acoperit (deși nici acum nu este precizat obiectul și nu obiectivele orei de dirigenție). Considerîndu-se
Anchetă realizată 

de MONICA ROBEA

Sub vraja basmului, la Căminul cultural din Bixad — Oaț(Continuare in pag. 3-a)
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REGULAMENT
de funcționare a consiliilor profesorale din invâțămintul superior

Sarcinile ce revin învățămîntu- lui superior în dezvoltarea vieții economice șl sociale a țării, potrivit dispozițiilor Legii privind învă- țămîntul în Republica Socialistă România, impun sporirea rolului consiliilor profesorale, ca organe de conducere colectivăAvînd în vedere atribuțiile largi conferite prin lege consiliilor profesorale, prezentul regulament stabilește atribuțiile și modul în care aceste organe își desfășoară activitatea. De asemenea, se reglementează activitatea birourilor consiliilor profesorale, ca organisme noi în exercitarea conducerii operative între ședințele consiliilor, stabilindu-se în același timp atribuțiile secretarilor științifici ai consiliilor profesorale.Îmbinînd principiul conducerii colective cu răspunderea personală a membrilor consiliilor profesorale, regulamentul fixează cadrul legal al acestei răspunderi, în vederea ridicării pe o treaptă superioară a conducerii Invățămîntului superior.
Art 1. — în conformitate cu Legea nr. 11 din 13 mai 1968 privind învățămîntul în Republica Socialistă România, conducerea instituțiilor de învățămînt superior și a facultăților este înfăptuită de consiliile profesorale.Consiliile profesorale ale universităților, institutelor politehnice și ale altor instituții de învățămînt superior mari, stabilite de Ministerul Invățămîntului, poartă denumirea de senat.
Art. 2. — Senatul și consiliile profesorale răspund în mod colectiv de activitatea instituției de învățămînt superior sau a facultății, potrivit dispozițiunilor legale, precum și de hotărîrile luate în exercitarea atribuțiilor ce le revin ; totodată, fiecare membru răspunde atît pentru îndeplinirea sarcinilor în compartimentele ce îi sînt repartizate, cît și pentru întreaga activitate a senatului sau consiliului profesoral din care face parte.Art, 3. — Senatul sau consiliul profesoral al instituției de învățămînt superior îndrumează și analizează activitatea consiliilor profesorale ale facultăților în subordine.
Art. 4. — în conformitate cu art. 129 din Legea privind învățămîntul în Republica Socialistă România, senatul sau consiliul profesoral al instituției de învățămînt superior este format din rector, ca președinte, prorectori, decanii facultăților, 2—4 reprezentanți ai fiecărei facultăți, aleși de către consiliile profesorale ale acestora dintre șefii de catedră sau alți profesori ori conferențiari pe termen de 4 ani, reprezentantul organizației Partidului Comunist Român, al organizației sindicale a personalului didactic, al organizației Uniunii Tineretului Comunist și al Asociației studenților, ca membri. Senatul sau consiliul profesoral desemnează, ca membri, 1—3 profesori consultanți.Numărul reprezentanților fiecărei facultăți se fixează de rector în conformitate cu normele stabilite de Ministerul învățămîntului.Art. 5. — în conformitate cu art. 140 din Legea privind învățămîntul în Republica Socialistă România consiliul profesoral al facultății este format din decan, ca președinte, prodecani, șefi de catedră, din alți profesori sau conferențiari numiți de consiliul profesoral al instituției de învățămînt superior la propunerea decanului, reprezentantului organizației Partidului Comunist Român, al organizației sindicale a personalului didactic, al organizației Uniunii Tineretului Comunist și al Asociației studenților, ca membri. Din consiliul profesoral mai fac parte 1—2 profesori consultanți, desemnați de însuși acest consiliu.

Ari, #. — Senatul sau consiliul profesoral al instituției de învăță- mtnt superior are următoarele atribuții :

a) hotărăște asupra desfășurării procesului instructiv-educativ și științific, pe baza normelor stabilite de Ministerul Invățămîntului; urmărește îndeplinirea obligațiilor didactice, științifice și educative ale personalului didactic ; controlează activitatea serviciilor teh- nico-administrative și gospodărești, precum și a instituțiilor și întreprinderilor anexe;b) avizează, în condițiile prevăzute de lege, modificările aduse planurilor de învățămînt de consiliile profesorale ale facultăților ;c) urmărește întocmirea și asigură orientarea generală a programelor de curs astfel ca acestea să cuprindă cele mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, să fie legate de cerințele economiei și culturii noastre socialiste, să respecte cerințele didacticii universitare ; promovează concepția materialismului dialectic și istoric ;d) aprobă planul cultural-educa- tiv centralizat al instituției de învățămînt superior; ia măsuri în problemele privind activitatea educativă ; se îngrijește de condițiile de studiu ale studenților și de buna funcționare a căminelor și cantinelor ;e) propune Ministerului Invăță- mîntului planurile de cercetare științifică ; urmărește realizarea acestora și rezultatele activității științifice ; repartizează facultăților și catedrelor mijloacele materiale afectate în acest scop ;f) elaborează planul de editare a cursurilor, manualelor și altor publicații ale instituției de învățămînt superior ; propune cursurile și manualele ce urmează a fi publicate prin Editura didactică și pedagogică ; de asemenea, hotărăște editarea cursurilor, manualelor, altor materiale didactice și a publicațiilor științifice, pe plan local, prin întreprinderile editorial-poli- grafice din subordinea instituțiilor de învățămînt superior; analizează periodic și ia măsuri pentru elaborarea cursurilor și manualelor și pentru punerea la dispoziția studenților a materialului bibliografic necesar;g) avizează statele de funcțiuni ale catedrelor;h) deleagă, la propunerea consiliilor profesorale ale facultăților și cu acordul Ministerului Invățămîn- tului, șefii de catedră ;i) numește profesorii sau conferențiarii care vor face parte, ca membri, din consiliile profesorale ale facultăților ;j) hotărăște, pe baza avizului consiliului profesoral al facultății, asupra rezultatului concursurilor pentru ocuparea posturilor de profesori și conferențiari;k) confirmă hotărîrile consiliilor profesorale ale facultăților asupra rezultatului concursurilor pentru ocuparea posturilor de asistenți;l) urmărește continua perfecționare a cadrelor didactice prin formele stabilite de Statutul personalului didactic ;m) hotărăște asupra eliberării din funcție a asistenților și asistenților stagiari;n) hotărăște asupra exmatriculării studenților în conformitate cu regulamentul privind activitatea profesională a acestora; rezolvă contestațiile privind exmatricularea studenților și plîngerile cu privire la refuzul reînmatriculării lor ;o) propune Ministerului Invăță- mîntului menținerea în activitate a profesorilor și conferențiarilor peste limita de vîrstă stabilită de legea pensiilor, pînă la împlinirea vîrstei de 70 de ani ;p) stabilește relații cu instituțiile de învățămînt superior și de cercetare științifică din țară și străinătate (acestea din urmă în condițiile prevăzute în planurile de aplicare ale acordurilor culturale cu alte țări); organizează schimbul de publicații științifice ; desemnează, în conformitate cu dispozițiile Ministerului învățămîntului, personalul didactic care urmează să fie trimis

la specializare în țară sau străinătate ;r) aprobă bugetul instituției de învățămînt superior în limitele fondurilor alocate ; dirijează investițiile și dotările din buget, pe facultăți și catedre, în funcție de necesitățile învățămîntului și cercetării științifice.Art. 7. — Senatul instituției de învățămînt superior, pe lîngă prevederile stabilite în art. 6, exercită următoarele atribuțiuni:a) numește, la propunerea consiliilor profesorale ale facultății, componența comisiilor de concurs pentru ocuparea posturilor didactice ;b) confirmă hotărîrile consiliilor profesorale ale facultăților privind ocuparea posturilor de șefi de lucrări (lectori) prin avansare sau concurs, în condițiile prevăzute de Statutul personalului didactic ;c) hotărăște asupra eliberării din funcție a șefilor de lucrări (lectorilor).în exercitarea acestor atribuții, consiliile profesorale ale instituțiilor de învățămînt superior, care nu poartă denumirea de senat, dreptul numai de avizare.Art. 8. — Consiliul profesoral facultății îndrumează catedrele analizează periodic activitatea acestora, pe discipline sau grupe de discipline.Art. 9. — Consiliul profesoral al facultății are următoarele atribuțiuni :a) hotărăște cu privire la desfășurarea procesului instructiv-edu- cativ și științific în cadrul facultății și face propuneri cu privire la planul de cercetare științifică, pe baza normelor stabilite de Ministerul învățămîntului; urmărește îndeplinirea obligațiilor didactice, științifice și educative ale personalului didactic ; controlează desfășurarea procesului instructiv-edu- cativ și realizarea planului de cercetare științifică de către catedre și personalul didactic al facultății;b) aduce modificări planurilor de învățămînt, în condițiile prevăzute de lege, propunînd consiliului instituției de învățămînt superior adaptarea planurilor la specificul facultăților, prin stabilirea disciplinelor la alegere și facultative, în funcție de experiența personalului didactic, de preocupările de cercetare științifică ale acestuia, de baza materială existentă și interesele studenților;c) aprobă, potrivit normelor stabilite de Ministerul Invățămîntu- lui, programele de curs ;d) urmărește elaborarea de către catedre a statelor de funcțiuni și le înaintează spre avizare consiliului profesoral al instituției de învățămînt superior;e) avizează asupra rezultatului concursurilor pentru ocuparea posturilor de profesori și conferențiari;f) hotărăște asupra avansării în posturi de șefi de lucrări (lectori), precum și asupra rezultatului concursurilor pentru ocuparea posturilor de șefi de lucrări (lectori) și asistenți;g) aprobă hotărîrile comisiilor instituite pentru acordarea titlului de doctor-docent în științe ;h) propune, consiliului profesoral al instituției, șefii de catedră ;i) propune, consiliului profesoral al instituției, personalul didactic care urmează să se perfecționeze prin specializare în țară și străinătate ;j) hotărăște compunerea comisiilor de disciplină și rezolvă contestațiile împotriva hotărîrilor acestora, în conformitate cu prevederile Statutului personalului didactic.Art. 10. — La institutele pedagogice, hotărîrile, care urmează să fie stabilite prin vot, se iau în consiliile profesorale pe institutArt. 11. — Consiliile profesorale lucrează în ședințe ordinare, care au loc o dată pe lună.Datele la care au loc ședințele se stabilesc prin planul anual de activitate al consiliului profesoral.
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re populară de la Alba Iu- 
lia și a fost comandantul 
Gărzilor Naționale din co
muna Ținea, județul Bihor. 
Cuvintul de deschidere a 
expoziției a fost rostit de 
conf. univ. Ion Stanciu, di
rector adjunct la Institutul 
de științe pedagogice.

Calendarul elevului

tre state, din domeniul isto
riei naționale și universale, 
la obiceiuri șl tradiții ale di
feritelor populații sau Ia 
unele unicate din geografia 
lumii, ca și forma de pre
zentare grafică, fac această 
lucrare nu numai instruc
tivă și interesantă, ci și 
atractivă, ușor de citit atit 
de către elevii mai mici cit 
și de cei mai mari.

Expoziția „Aportul școlii Un volum de poezie,

la Unirea Transilvaniei 
cu România"

teatru și proză

De curînd, Muzeul peda
gogic din Capitală a orga
nizat o expoziție cu tema 
„Aportul școlii la unirea 
Transilvaniei cu România". 
Sînt prezentate peste 400 de 
exponate — manuscrise, fo
tografii, manuale școlare, 
medalii comemorative, pu
blicații selectate din presa 
și literatura pedagogică — 
privind contribuția școlii 
românești și a cadrelor di
dactice din țara noastră la 
importantul act istoric de 
la 1 Decembrie 1918.

La festivitatea de inaugu
rare a expoziției au parti
cipat numeroși învățători și 
profesori, cercetători, re
prezentanți ai organelor de 
învățămînt. A fost de față, 
de asemenea, profesorul e- 
merit Teodor Neș, care a 
participat la marea Aduna-

A apărut recent, pentru 
prima dată in țara noastră, 
„Calendarul elevului".

Elaborat în cadrul Editurii 
politice, „Calendarul elevu-

lui" oferă tineretului școlar 
o foarte largă bază de in
formații, de natură să-i sus
cite interesul pentru o lec
tură diversă și să-i comple
teze substanțial orizontul de 
cunoștințe. Materialele refe
ritoare la diferite domenii 
ale științei, artelor plastice, 
literaturii, muzicii, la as
pecte mai puțin cunoscute 
din domeniul relațiilor din

Deseori, seara, într-una 
din sălile Clubului sindi
catelor din invătămint din 
București, mai multi profe
sori — care nu sînt întot
deauna de literatură, dar 
care sînt în egală măsură 
pasionați de problemele 
creației literare — se în
tâlnesc în cadrul ședințelor 
cenaclului „Mihail Sado- 
veanu". Lucrările citite și 
discutate pînă acum doar 
în limitele restrinse ale a- 
cestuia au căpătat de 
rînd acces la publicul 
larg printr-un volum 
tologic cuprinzind o 
prezentatîvă și relativ
gată selecție. Este vorba, 
evident, doar de un debut, 
și în aprecierea volumului 
trebuie să ținem seama de 
această circumstanță.

O scurtă trecere în re
vistă a cuprinsului volumu
lui de „Poezie, teatru, 
proză — 1968“, cum l-au

cu- 
ma i 
an- 
re- 
bo-
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se face în scris și no- indicarea problemelor proiectul ordine! de zi

adoptat la începutul anului universitar.Consiliile profesorale se pot întruni în ședințe extraordinare, ori de cîte ori este necesar, la inițiativa președintelui consiliului sau la cererea a cel puțin o treime din numărul membrilor consiliului.
Art. 12. — Proiectul ordinei de zi a ședințelor consiliilor profesorale este întocmit de biroul consiliului profesoral, ținîndu-se seama de problemele înscrise în planul anual de activitate.Proiectul ordinei de zi a ședinței extraordinare convocată la cererea membrilor consiliului, cuprinde problemele indicate în cererea de convocare.

Art. 13. — Consiliile profesorale se convoacă în ședințe ordinare de către președinte, cu cel puțin 5 zile înainte de data ținerii ședinței. în ședința extraordinară consiliul profesoral se convoacă cu cel puțin 24 de ore înainte de data ținerii ședinței.Convocarea fiecărui membru al consiliului minai, cu înscrise în al ședinței.La convocare se anexează materialele ce urmează a fi supuse dezbaterii consiliului, iar dacă aceasta nu este posibil, se va indica în convocare modalitatea consultării acestor materiale de către membrii consiliului.
Art. 14. — Lucrările consiliilor profesorale se pot desfășura numai în prezența a jumătate plus unu din numărul total al membrilor.Dacă la deschiderea ședinței nu este prezent numărul de membri prevăzut în alineatul precedent, ședința va avea loc peste o săptă- mînă. în cazul cînd urgența lucrărilor impune, se poate fixa și un termen mai apropiat.în cazurile cînd ședința nu s-a ținut la primul termen de convocare, data pentru care s-a amînat se va comunica tuturor membrilor consiliului.

Art. 15. — Ședința consiliului profesoral este condusă de președinte. în lipsa acestuia, ședința este condusă de un membru al biroului, desemnat de președinte. în cazul cînd o asemenea desemnară nu a avut loc, consiliul hotărăște care dintre membrii săi va conduce ședința.
Art. 16. — La începutul ședinței, președintele supune spre dezbatere și aprobare proiectul ordinei de zi.
Art. 17. — Dezbaterea fiecărei probleme înscrise în ordinea de zi este precedată de o expunere și se încheie, ori de cîte ori este cazul, prin adoptarea unei hotărîri.Consiliul profesoral procedează la votare, în mod separat, pentru fiecare problemă din ordinea de zi.
Art. 18. — Hotărîrile consiliilor profesorale se consideră adoptate dacă întrunesc votul deschis de cel puțin jumătate plus unul din numărul total al membrilor consiliului, dacă legea nu prevede altfel.Problemele în care consiliile profesorale avizează, deleagă sau propun, se supun, de asemenea, votului deschis. Avizul, delegarea sau propunerea de către consiliile profesorale necesită întrunirea a- celuiași număr de voturi ca în cazul adoptării unor hotărîri.
Art. 19. — Dezbaterile și hotărîrile consiliilor profesorale se consemnează în procesul verbal al ședinței, care este semnat de președinte și secretarul științific al consiliului profesoral.
Art. 20. — L? ședințele consiliilor profesorale pot fi invitate, de către președinte, cadre didactice care nu sînt membri ai consiliului profesoral, precum și specialiști din instituții și întreprinderi a căror prezență este considerată utilă. Persoanele invitate nu au drept de vot.
Art. 21. — între ședințele consiliului profesoral al instituției de

învățămînt superior, conducerea este asigurată de un birou alcătuit din rector, prorectori, secretarul științific și reprezentantul organizației Partidului Comunist Român, între ședințele consiliului profesoral al facultății, conducerea este asigurată de un birou alcătuit din decan, prodecani, secretarul științific și reprezentantul organizației Partidului Comunist Român.
Art. 22. — Biroul consiliului profesoral este convocat de rector sau decan, în ședințe săptămînale, ori de cîte ori este nevoie și își desfășoară lucrările în prezența majorității membrilor săi.Rectorul sau decanul poate invita la ședințele biroului consiliului profesoral cadre didactice, reprezentanți ai organizației sindicale a personalului didactic, ai Uniunii Tineretului Comunist și Asociației studenților, personal tehnico-admi- nistrativ și gospodăresc, precum și alte persoane din instituții și treprinderi a căror prezență considerată utilă.Arh 23. — Biroul consiliului fesoral asigură rezolvarea, lectiv, a problemelor curente ln- structiv-educative, științifice și gospodărești ale instituției de învățămînt superior sau facultății și sprijină pe rector sau decan în exercitarea atribuțiilor lor operative.Biroul consiliului profesoral fixează datele ședințelor consiliului profesoral, întocmește proiectul ordinei de zi a ședințelor consiliului profesoral, asigură executarea hotărîrilor adoptate de consiliu și îndeplinește orice alte sarcini pe care i soral.

Art.melor roul hotărîri cu majoritatea membrilor săi.Dezbaterile și hotărîrile luate se consemnează într-un proces-ver- bal, semnat de rector sau decan și de secretarul științific al consiliului profesoral.
Art. 25. — Secretarul științific este ales de consiliul profesoral din rîndul membrilor săi, pe întreaga durată pentru care a fost ales consiliul.Pentru motive temeinice, secretarul științific poate fi revocat de către consiliu și înainte de expirarea acestui termen.
Art. 26. — Secretarul științific Îndeplinește următoarele sarcini:— urmărește executarea hotări- rilor și informează consiliul profesoral sau biroul asupra modului de îndeplinire a hotărîrilor adoptate;— asigură întocmirea la timp a lucrărilor supuse dezbaterii consiliului sau biroului și punerea lor la dispoziția membrilor consiliului profesoral;— asigură întocmirea dosarelor de concurs sau avansare, precum și cele de acordare a titlurilor științifice supuse dezbaterii consiliului profesoral ;— se îngrijește de întocmirea proceselor-verbale ale ședințelor consiliului și biroului consiliului profesoral;— se îngrijește de păstrarea lucrărilor și documentelor consiliului și biroului consiliului profesoral.

Art. 27. — Dacă un membru al consiliului profesoral dobîndește o calitate care potrivit dispozițiilor legale atrage participarea sa de drept în consiliu, se va proceda la înlocuirea acestuia, prin alegerea sau numirea, potrivit procedurii obișnuite, a unui nou membru.
Art. 28. — Membrii consiliilor profesorale care într-un an universitar lipsesc nejustificat la trei ședințe pot fi revocați.în caz de revocare, se va proceda la înlocuire, prevăzute de sau numirea profesorale.

în- estepro- în co-

le stabilește consiliul profe-24. — în rezolvarea proble- supuse dezbaterii sale, bi- consiliului profesoral ia

potrivit procedurii lege pentru alegerea membrilor consiliilor

intitulat autorii lui, este 
edificatoare în acest sens. 
Mariana Filip Sărăteanu 
aduce in poemul său dedi
cat liceenilor o atmosferă 
de lirism lucid. Ciclul 
„Clepsidra**, apartinînd a- 
celeiași auioare, surprinde 
momente din evoluția exis
tentei umane sintetizate in 
unele imagini izbutite. Ver
surile lui Marian Grigore 
se intoro spre lumea stră
bunilor, în timp ce poezia 
Marianei Nuși Vintilă, care 
se recomandă și ca dra
maturg, denotă robustețe, 
vigoare, dar și o anume 
distilată melancolie. Aurel 
Vitu condensează prin por
trete lirice, de reală tinută 
poetică, un bogat flux a- 
fectiv, Grigore Olaru tin
de să găsească puncte 
stabile in imensitatea 
timpului și a spatiilor cos
mice, Iar Romeo Dăscălescu 
creionează citeva pasteluri 
caracterizate printr-o in
teresantă asociație de me
tafore.

In partea de proză a vo
lumului intîlnim literatura 
de reală tinută modernă a 
Alexandrei Ioachim, poe
mele în proză semnate de 
Aurel Vițu, schițele condi
mentate 
lent ale 
ironicele 
jurnalul
man neîmblînzit al femei
lor" apartinînd lui David 
Volcovici, scrierile lui Vir
gil Cristea, care reflectă

universul copilăriei, textul 
de inspirație populară al 
lui Titus Cergău, evocarea 
istorică a Lolei Chiracu 
sau patosul eroio din lu
crările semnate de Pante- 
limon Nicolcscu.

Această enumerare, în 
care n-am reușit să-i cu
prindem pe toți cei pre- 
zenți jn paginile volumu
lui, a urmărit doar să ilus

treze posibilitățile mem
brilor cenaclului literar al 
profesorilor bucureștenl.

O.B.

Realizările profesorilor
plasticieni

cu sarcasm sucu
lui Ion Cernăuți, 

însemnări „Din 
lui Gavrilă, duș-

Zilele acestea, somptuo
sul hol al Ateneului român 
găzduiește o expoziție co
lectivă de artă plastică a 
profesorilor bucureșteni 
membri ai cenaclului 
„Ion Andreescu".

Printre expozanți sint 
prezenti, cu lucrări in ulei, 
acuarele, grafică, linogra- 
vură, ceramică, metalo- 
plastie, profesorii de de
sen Jean Nitescu, Al. Dră- 
goi. Paul Constantinescu, 
Ion Cârdei, Ema Gherghel, 
Nina Stuparu, Em. Nico- 
lescu-Nic, Vasile Gh. Bud, 
D. Hlihor, C. Martinaș și 
alții. Alături de ei exnune 
30 de lucrări de sculptură 
profesorul de limba ro
mână Petre Jucu, al cărui 
progres este demn de 
remarcat.

Profesorii plasticieni și-au 
ales cu grijă lucrările, 
expoziția de față vrind să 
fie reprezentativă pentru 
spiritul în care se lucrează 
în cenaclu. Preocuparea 
pentru selectarea lucrări
lor, a dus însă și la o oa
recare uniformitate, la o 
lipsă de diversitate în ceea 
ce privește folosirea mij
loacelor de 
tică. S-ar 
cea mare 
selecție a 
a păstra 
care a caracterizat și pînă 
acum expozițiile de acest 
gen și pe care nu vrea cu 
nici un chip să o schimbe. 
Ca tematică, abundă în 
continuare peisajul, natu
ra statică, portretul. Există 
și excepții, firește.

S-a afirmat și altă dată 
— și poate nu strică s-o 
repetăm — că se face sim
țită necesitatea unei învio
rări, a unei întineriri In 
munca profesorilor pictori. 
N-am spune-o dacă n-am 
ști că în cenaclu există in
dividualități capabile să se 
depășească pe sine.

AL. I. V.

exprimare artis- 
părea că grija 
a juriului de 
fost aceea de 

linia „cuminte"
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Din activitatea organizațiilor sindicale

Legătură organică

cu cerințele școlii
Caracterizate printr-o dezbatere vie, aprofundată a problemelor actuale și de perspectivă ale vieții școlare, ale activității personalului didactic, conferințele unor sindicate din învățămînt. care s-au desfășurat recent în numeroase localități din țară, au constituit prilejul unor ample treceri în revistă a contribuției organizațiilor sindicale la realizarea sarcinilor majore ale școlii.Conferința de dare de seamă și alegeri a sindicatului învățămînt din Craiova, de pildă, ana- lizînd activitatea organelor sindicale, a dezbătut și adoptat măsuri de natură să ducă ia mai buna desfășurare a activității comitetului sindicatului, la angajarea acestuia în acțiuni menite să ridice munca pe o treaptă superioară. Darea de seamă prezentată de prof. Ion Ștefan, președintele sindicatului, a relevat numeroase realizări obținute de grupele sindicale din școli ca urmare a valorificării propunerilor, sugestiilor și părerilor exprimate de membrii de sindicat în adunările trimestriale. Astfel, la Școala generală nr. 10, pe baza unei asemenea propuneri, au fost invitați în școală lucrători de la Centrul metodic de perfecționare a cadrelor didactice din Craiova, care au vorbit despre metodele de organizare și desfășurare a cercetării științifice în școală. La Școala generală nr. 12 s-a organizat un curs de inițiere în folosirea aparatelor audio-vizuale și s-au ținut expuneri despre introducerea noțiunilor moderne în predarea matematicii la clasele I—IV. La Școala generală nr. 23 s-au amenajat, cu posibilități locale, un mic muzeu de istorie ș> unul de geologie.A fost relevată, de asemenea, preocuparea unu.j număr tot mai mare de birouri ale grupelor sindicale de a sprijini cadrele didac- tice în elaborarea materialelor prezentate la comisiile metodice sau cercurile pedagogice.Completînd inițiativele grupelor sindicale, comitetul sindicatului a organizat în acest an, cu sprijinul filialelor societăților științifice sau al Comitetului județean pentru cultură și artă, expuneri pe diferite teme de pedagogie sau specialitate, la care și-au dat concursul profesorii uni - versitari Dimitne Macrea, Alexandru Piru, Ion Berea și profesorul emerit Ilie Popescu-Teiușan. Tot din inițiativa comitetului sindicatului s-au organizat numeroase excursii documentare in țară și peste hotare (pe Valea Oltului, pe Valea Prahovei, în județul Argeș, la București, Budapesta, Praga, Belgrad).Darea de seamă și discuțiile au scos în evidență și activitatea corului sindicatului învățămînt, care în curînd va sărbători 25 de ani de activitate și care a cucerit, în acest răstimp, un însemnat număr de titluri și diplome la diferite concursuri locale și pe țarăDelegații la conferință au apreciat activitatea organelor sincli

cale și au propus măsuri pentru îmbogățirea acesteia. Principalele probleme puse în discuție au fost legate de grija pentru temeinica pregătire a dascălilor în vederea ridicării nivelului calitativ al procesului de învățămînt și pentru asigurarea condițiilor necesare bunei desfășurări a acestuia — timpul de care dispun cadrele didactice pentru autoinstruire, condițiile de studiu, documentare, formele instituționalizate de perfecționare etc. Unii participanți la discuții, ca de pildă, profesorii Hariton Stoiculescu, Aurel Ena- che, Adrian Suverea, au subliniat necesitatea preocupării mai asidue a organelor sindicale pentru respectarea timpului de studiu al cadrelor didactice, criticînd faptul că profesorii și învățătorii sint reținuți la numeroase ședințe, că în unele școli ședințele au devenit o „formă de activitate", că a- desea se convoacă ședințe neanunțate anterior, ceea ce creează dificultăți nu numai în ce privește pregătirea pentru lecție, dar chiar și în respectarea orarului.De asemenea, vorbitorii au cerut ca sindicatul să urmărească mai atent cum se aplică unele acte normative referitoare la drepturile cadrelor didactice. De exemplu, s-a arătat că mai sint învățători și profesori care nu au beneficiat în întregime de concediul de odihnă și că, deși ne a- flăm în preajma vacanței de iarnă, în școlile respective nu s-au planificat concediile restante. Comitetul sindicatului nou ales, care cuprinde toate organizațiile sindicale din unitățile preșcolare, școlile generale și liceele de cuL tură generală din Craiova,1 î primit misiunea de a se ocupa mai stăruitor de nevoile cadrelor didactice, de a le reprezenta mai eficient în relațiile cu conducerile școlilor. De asemenea, s-a cerut noului comitet al sindicatului să analizeze activitatea comitetelor de secție din licee și a birourilor grupelor sindicale din școlile generale și din unitățile preșcolare, pentru a asigura îmbunătățirea conținutului muncii acestora, a stilului și metodelor de muncă, în așa fel îneît activitatea lor să îmbrățișeze toate laturile ce compun cadrul de afirmare al sindicatului, ca organizație profesională de masă a sa- lariaților din instituțiile de învățămînt.Reflectând cu întreaga responsabilitate la misiunea încredințată de cei aproape 2 000 de membri de sindicat, analizînd complex și exigent nivelul atins în perioada precedentă, bazîndu-se mai mult pe sprijinul ce-1 pot da membrii de sindicat în rezolvarea problemelor, particlpind/’'7'! totalitatea lui la organizarea^ i desfășurarea muncii, noul comitet va putea ridica la un nivel superior activitatea sindicală, legîn- d-o organic de cerințele școlii și ale cadrelor didactice.
Prof. ELENA COJAN

la examene de gradul II și gradul definitiv

in sesiunea ianuarie 1969

Sesiunea examenului pentru 
gradul II, care urmează să fie 
susținut de educatoare, învăță
tori și profesori din învățămîn- 
tul de cultură generală înscriși 
în anul școlar 1967—1968, va avea 
loc în perioada 4—9 ianuarie 1969. 
In aceeași perioadă va avea loc 
și sesiunea examenului de defi
nitivat pentru educatoarele din 
grădinițele sezoniere, precum și 
pentru cadrele didactice care nu 
s-au putut prezenta la examenul 
de definitivat din sesiunea sep
tembrie a.c. din motive obiective 
(concediu de naștere, satisfacerea 
stagiului militar și alte cazuri 
speciale).

In legătură cu centrele unde se 
vor organiza examenele, Minis
terul Invățămîntului face urmă
toarele precizări :

1. Educatoarele, învățătorii și 
profesorii se vor prezenta la co
misiile de examene ce vor func
ționa la institutele interjudețene 
de perfecționare a cadrelor di
dactice din București, Cluj, Iași, 
Brașov, Timișoara și ia Centrul 
metodic interjudețean Craiova, de 
care aparțin județele respective.

2. Pentru profesorii de Ia spe
cialitățile menționate mai jos co
misiile de examen se vor orga
niza numai ia anumite institute 
de perfecționare, după cum ur
mează :

— la I.P.C.D. București pentru 
profesorii din toată țara care pre
dau, în școlile cu limba de pre
dare română și în școlile cu lim
bile de predare ale naționalități
lor conlocuitoare, obiectele : lim
ba latină, limba franceză (cu ex
cepția profesorilor de limba fran
ceză din județele aferente I.P.C.D. 
Iași), limba germană, limba en
gleză, limba ucraineană, desen și

muzică (cu excepția profesorilor 
de muzică din județele aferente 
I.P.C.D. Iași), pentru profesorii 
care predau la școlile de artă 
teoria muzicii, instrumente muzi
cale, desen, pictură și sculptură, 
pentru cadrele didactice care pre
dau în școlile speciale. De ase
menea, Ia I.P.C.D. București se 
vor prezenta și profesorii din ju
dețele aferente Centrului metodio 
Craiova de la specialitățile: is
torie, limba rusă, filozofie, eco
nomie politică, pedagogie, psiho
logie, logică, educație fizică :

— la I.P.C.D. Cluj pentru pro
fesorii din întreaga țară care pre
dau obiecte de învățămînt în lim
ba maghiară ;

— la I.P.C.D. Timișoara pentru 
profesorii din toată țara care 
predau limba germană (ca limbă 
maternă), limba sîrbă, limba 
slovacă.

Examenele se vor desfășura ca 
și în sesiunile anterioare, conform 
regulamentului în vigoare.

Se reamintește candidaților că 
examenele la specialitate (gradul 
II și definitivat) și pedagogie 
(definitivat) se vor susțșie pe 
baza programelor de studm indi
vidual aprobate de Ministerul In- 
vățămîntului pentru anul școlar 
1967—1968. La socialismul știin
țific (gradul II și definitivai) can- 
didaților li se va cere cunoaște
rea documentelor Congresului al 
IX-lea al P.C.R. și ale Conferinței 
Naționale a P.C.K.

Intre 25—30 decembrie 1968, in
stitutele interjudețene de per
fecționare și Centrul metodic in
terjudețean Craiova organizează 
consultații colective Ia speciali
tatea pedagogie și socialism știin
țific.
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NCORSETAȚI DE INSTRUCȚIUNI
(Urmare din pag. 1)însă că aceasta nu era suficient, au început să fie elaborate o seamă de indicații și îndrumări, multe din ele necesare în orientarea dirigintelui, altele însă de prisos. S-a ajuns datorită acestor îndrumări ca ora de dirigenție să fie golită de conținutul și specificul său real, să se transforme într-un sac fără fund al activității educative. Ea trebuie să se ocupe de toate, din clasa a V-a pînă într-a XII-a, uneori diferențiat, alteori de-a valma. Pe deasupra i se descoperă și i se adaugă mereu noi și noi sarcini, i se stabilesc noi și noi profiluri. Poate și de aici credința care există la unii profesori că de educația elevilor răspunde numai dirigintele. Urmărind includerea într-un an a întregii tipologii de ore propusă în îndrumările ce se dau profesorilor diriginți, aceștia, într-o permanentă criză de timp, se străduiesc să-și ajusteze colectivele pe aceste calapoade, să-și toarne munca în tiparele indicate. Să luăm ca exemplu tema „Energia atomică în slujba păcii". Oricine vede că este o temă aptă de a fi tratată de profesorul de fizică. Ce face în acest caz dirigintele profesor de literatură ? Pierde o mulțime de vreme căutînd material, se străduiește să-1 prelucreze și pînă la urmă ține o oră superficială, formală, uneori chiar plină de inexactități.— Alteori — sublinia și ILIE 

STANESCU, directorul liceului nr. 3 din Sibiu, diriginților li se dau pe neașteptate, prin note telefonice sau adrese noi dispoziții, care răstoarnă planurile inițiale, creînd mari greutăți în muncă. Recent, de pil- oă, inspectoratul județean a cerut sâ'se organizeze neapărat în școli ore de dirigenție destinate orientării școlare și profesionale. Or, la începutul anului școlar fiecare diriginte își planificase acțiuni și discuții pe această temă la date diferite, atunci cînd se încadrau organic în realitățile claselor respective. Cum însă era dispoziție „de sus", n-au mai avut încotro și au trebuit s-o respecte. De prisos să mai spunem că, pregătite în pripă, orele respective n-au avut conținutul cel mai convingător.Sînt și cazuri cînd dispozițiile se bat cap în cap. Intr-o săptămînă se cere un lucru, pentru ca în săp- tămîna următoare să se ceară altceva. Alteori dispozițiile venite de la minister nu concordă cu cele ale inspectoratului. La ce duc astfel de situații este lesne de înțeles. Lă- sînd la o parte perturbările care se produc, ele împiedică o muncă sistematică și, ceea ce este mai grav, îi demobilizează pe diriginți, le încătușează inițiativele, ideile înnoitoare.— Păcatul dispozițiilor și inft acțiunilor privind munca diriginților — sublinia prof. MARGH’T 
DASCĂLU, de la Școala generală nr. 73 din București — este acela că dau orelor de dirigenție un caracter eterogen și mai ales că determină accentuarea excesivă a laturii informative în detrimentul laturii formative. De ce este nevoie, bunăoară, ca dirigintele să abordeze probleme pe care elevii au posibilitatea să le cunoască de la lecții, de la radio, televiziune, cinematograf și din alte surse de informații existente în afara școlii și la care sînt deosebit de receptivi 7 Sînt de părere că, în locul unor astfel de liste de teme, mult mai util ar fi să li se ofere diriginților îndrumări psiho-pedagogice, să li se pună la dispoziție mai mult material orientativ privind problemele moderne ale pedagogiei și psihologiei, ale «ociologiei, eticii etc.,

unde, trebuie să recunoaștem, unii sînt descoperiți, ceea ce se resimte serios în conținutul orelor de di- rigenție. Bine ar fi să se renunțe la dispozițiile și instrucțiunile venite prin poștă, telefonic, sau citite în diverse ședințe — dispoziții și instrucțiuni care ori nu aduc nimic nou, ori dau peste cap și ceea ce facem bun — și să se organizeze mai multe întîlniri ale diriginților cu pedagogi, psihologi, sociologi și medici de valoare. Util ar fi de asemenea să se ofere diriginților literatură despre teste, să li se pună la dispoziție o serie de teste elaborate de specialiști cu explicații asupra modului în care trebuie folosite, cum trebuie interpretate după completarea lor de către elevi. Iar dacă se consideră totuși că sînt necesare îndrumări ca cele existente, să fie adresate cu precădere diriginților tineri.Vorbind tot de aceste bariere nu se poate trece peste aspectul birocratic al orei de dirigenție, aspect generat în parte tot de obligativitatea respectării unor instrucțiuni. Este vorba despre numeroasele planuri și situații pe care dirigintele trebuie să le întocmească fie pentru ora de dirigenție, fie pentru a „ilustra" activitatea pe care o desfășoară în comisia metodică. Anual i se cer dirigintelui un plan general, 3 planuri trimestriale (în unele locuri și planuri lunare), 32 de planuri pentru orele de dirigenție, 32 planuri săptămînale. în total circa 70—80 de planuri. La acestea se adaugă, pentru diriginții claselor V—VII, și planurile elaborate în calitate de comandanți de pionieri. Să precizăm că toate planurile se fac în dublu exemplar. Apoi mai sînt caietele de dirigenție, fișele de caracterizări etc.— Se pierd cu aceste planuri, care cuprind zeci de pagini și zeci de rubrici, sute de ore prețioase — arăta prof. CONSTANTIN RAP- 
CEA, directorul liceului din Sinaia. Este irosit astfel un timp pe care dirigintele l-ar putea destina studiului, activității creatoare. Totuși, deși sînt convins de inutilitatea lor, ca director trebuie să le cer, pentru că așa prevăd instrucțiunile. Iată un exemplu : zilele trecute am primit de la inspectorat o notă în care erau înșirate, pe puncte, sarcinile comisiilor metodice ale di-

riginților. Unele lucruri — de pildă modul de organizare și desfășurare a muncii comisiilor — erau de mult cunoscute, iar în rest se prevedea ce planuri trebuie să-și alcătuiască comisia, de cine să fie vizate planurile respective etc. în ce constă utilitatea acestei dispoziții — nu știu. Și astfel de „îndrumări" care nu fac altceva decît să îngroașe mapa de planuri primim deseori. Folosesc toate aceste planuri cuiva? Pot ilustra ele adevărata muncă a unui diriginte? Dimpotrivă. Cred că tiparele acestea în care este o- bligat pedagogul să-și încadreze activitatea dăunează, frînează inițiativa, libertatea în acțiune, facilitează formalismul, schematismul și comoditatea.Se pare, uneori, că uriașele mape de planuri ale diriginților care se adună în școli sînt necesare numai pentru organele de control ale ministerului sau inspectoratelor, ele constituind, în unele cazuri, criteriul de apreciere a activității dirigintelui.— Sînt inspectori care, atunci cînd intră în școală, nu cer altceva decît planurile — ne spunea prof. ELVIRA BOBEICA, director adjunct la liceul nr. 3 din Sibiu. Sînt ele cît mai îngrijite ? Urmează întocmai instrucțiunile ? Au toate rubricile cerute ? Atunci înseamnă că treaba merge bine. Că la clasă se întîmplă altceva, că planul ar putea fi copiat, nu interesează. S-a întîmplat la o inspecție ca tema din plan să nu coincidă cu cea de la oră. O schimbase diriginta, pentru că se petrecuse un fapt care impusese schimbarea. Pentru a- ceastă „libertate" pe care și-a permis-o, diriginta respectivă a fost criticată, cu toate că ora fusese interesantă, atractivă.Situații ca cele semnalate mai sus se manifestă nu numai în legătură cu organizarea și desfășurarea orei de dirigenție. Comisiile metodice ale diriginților nu sînt scutite nici ele de formalismul pe care, pe lîngă alte cauze, îl generează și o serie de instrucțiuni depășite sau nejustificate. Instrucțiunile prevăd că aceste comisii trebuie să se întrunească, fie că este sau nu necesar, la intervale . fixe de timp și pe lîngă aceasta, să organizeze cu regularitate asistențe la ore. De multe ori, ne-au

mărturisit mulți dintre cei cu care am discutat, oamenii se întîlnesc de pomană, ascultînd un referat care cuprinde lucruri auzite și cunoscute de fiecare și asistînd la ore slabe, organizate doar „pentru că așa se cere". De obicei se procedează astfel: A asistă la ora lui B. apoi B asistă la ora lui A, pe urmă A asistă la ora lui C și reciproc, B la ora lui C și reciproc etc. etc. pînă la epuizarea orelor. Toate astea se întîmplă de cele mai multe ori fără să existe un motiv special pentru care să se asiste la ora lui A sau la cea a lui B. Acesta este însă tipicul. Asistența a fost trecută jn plan, s-a efectuat și cu aceasta comisia metodică și-a îndeplinit una din sarcini.Există și alte lucruri formale care li se cer diriginților. Un exemplu de formalism îl constituie, bunăoară, o recentă dispoziție a inspectoratului județean Prahova, care cere diriginților să-și alcătuiască planuri ale muncii desfășurate în ziua de activitate metodică. Este o dispoziție absurdă, care încarcă oamenii degeaba.După părerea tuturor interlocutorilor noștri, comisia metodică a diriginților trebuie să-și organizeze activitatea numai în funcție de specificul școlii respective, de preocupările profesorilor, de problemele noi, moderne care intervin la un moment dat în domeniul instrucției și educației. Este mai bine să aibă loc o singură activitate a comisiei metodice pe trimestru, dar ea să fie valoroasă, eficientă, decît una sau chiar cîteva pe lună, formale.Munca modelare zestrarea . _____ ,cu cele mai nobile trăsături, sădirea în mintea și sufletul său a dragostei de patrie, de frumos, pregătirea sa pentru viață — în- tr-un cuvînt, întreaga activitate e- ducativă exclude orice fel de canoane, de tipare. Ea nu poate fi încorsetată în instrucțiuni și dispoziții anacronice, nu suportă bariere, limite. Este un adevăr de care trebuie să țină seama nu numai cei ce lucrează direct cu elevii, dar în aceiași măsură și cei care îi îndrumă.

migăloasă de formare și a viitorului cetățean, în- copilului, adolescentului

Predarea simultană la două clase
solicită soluții adecvate

în etapa actuală, în țara noastră există încă multe unități școlare cu un număr mic de elevi, în care se predă la mai multe clase. Cu toate că acest fenomen nu are perspective de dezvoltare, ci dimpotrivă se află pe cale de dispariție, el continuă să rămînă deocamdată ca o realitate. Avînd în vedere faptul că în ultima perioadă literatura de specialitate s-a ocupat în mică măsură de îmbunătățirea muncii didactice în astfel de școli, credem că n-ar fi lipsită de interes dezbaterea acestei probleme cu scopul de a găsi modalități de organizare și desfășurare a procesului de în- ' vățămînt în cadrul lor. în articolul de față aș dori să mă opresc la un singur aspect: acela al predării la clasa I. (clasă cuplată, de obicei, cu clasa a IlI-a).După cum se știe, actuala programă pentru clasa I prevede, pe lîngă activitățile Iar, și activități cu caracter șco- cu caracter pre-

Arta de a țese covoare

școlar. Dacă activitățile de dezvoltare a vorbirii și de cunoaștere a mediului înconjurător se pot încadra în orar și se pot realiza cu oarecare eficiență în condițiile predării simultane la două clase, în schimb realizarea jocurilor libere, a educației fizice, a muzicii etc., pentru care programa stabilește variate genuri de activități, prezintă mari dificultăți în condițiile predării simultane la două clase, în special șezătorile, prezentările de diafilme, teatrul de păpuși, programele distractive etc. (care necesită îndrumarea și supravegherea permanentă a învățătorului) nu se pot efectua integral, întrucît prin modul lor de desfășurare stingheresc activitatea independentă la clasa cuplată. (Elevii acestei clase părăsesc sarcinile activității independente, dorind să participe la activitățile clasa I sau să asculte).Pentru a ficultăți și tendința unor învățători de a nivela prevederile programei, pre- dînd la ambele clase deodată aceeași temă, ne gîndim la o nouă organizare a procesului instructiv educativ în condițiile muncii simultane cu două clase. Se pare că ar fi mult mai productivă varianta în care, de exemplu, elevii clasei a IlI-a ar începe cursurile la orele 8 și le-ar termina la orele 12, iar elevii clasei I le-ar începe și le-ar termina cu 30 de minute mai tîrziu.

ce se desfășoară la măcar să privească sise remedia aceste di- pentru a se elimina

(Urmare din pag. 1)trebau, pe bună dreptate, în ce măsură se vor crea și condițiile necesare ca problemele dezbătute să poată fi rezolvate în școală. La seminarul final mulți au formulat chiar întrebări în acest sens : Ce vom face practic, atunci cînd ne vom reîntoarce la școlile de unde am venit ? Ni s-a vorbit despre folosirea testelor și a chestionarelor, dar pe de altă parte știm că acestea nu sînt încă validate de către minister. Cînd le vom avea oare ? Cînd va fi aprobată forma definitivă a fișei psiho-pedadogice și cînd va fi introdusă cu caracter de obligativitate ? Unde sînt monografiile profesionale, acest instrument aproape indispensabil în munca de orientare școlară și profesională ? Ce perspective concrete se întrevăd în ce privește înfiin-

Cercurile profesorilor

de limbi străine —

diferențiate pe profil

Cred că în activitatea 
cercurilor pedagogice ar 
putea fi operate multe Îm
bunătățiri care să le dea un 
caracter cu adevărat știin
țific. Nu vreau să mă 
opresc însă, in rîndurile de 
față, decit la problemele 
pe care le ridică cercurile 
de limbi străine.

Sînt profesor de limba 
engleză și cercul căruia îi 
aparțin cuprinde pe toți 
profesorii de engleză, ger
mană și latină din județ. 
Activitatea din cadrul lui 
include lecții deschise și 
referate. Dar pe un profe
sor de germană sau engleză 
îl interesează foarte puțin 
problemele concrete ale 
predării limbii latine, după 
cum cel de latină rămîne 
indiferent față de proble
mele predării englezei sau 
germanei. Aș opina, de 
aceea, pentru realizarea 
unor cercuri separate ale 
profesorilor de limbi stră
ine.

Prof. ROBERT
SCHNEFELLiceul nr. 8 Lași
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(Urmare din pag. 1)

Scrierea verticală

torii au prezentat numeroase exemple cu privire la lipsa de accesibilitate a noilor manuale pentru clasele a IX-a, a Xl-a și a XII-a. Adeseori acestea cuprind noțiuni insuficient explicate, sau necesitînd cunoștințe anterioare pe care, de fapt, elevii nu le-au învățat niciodată. Așa stau lucrurile, de pildă, la clasa a IX-a, la capitolul „Structura atomului" Folosindu-se mulți termeni necu- noscuți sau neadecvați, unele formulări apar confuze. Uneori și stilul este deficitar.O altă lipsă a manualelor, semnalată de vorbitori este aceea că ele sînt rupte de practică, problemele fiind tratate numai la modul teoretic, fără să se dea elevilor o imagine asupra multiplelor aplicații ale chimiei.în sfîrșit, de loc de neglijat este faptul că latura educativă a manualelor de chimie este a- proape inexistentă. în paginile acestora nu se spune nimic despre marea dezvoltare pe care a luat-o industria chimică în țara noastră, despre realizările de seamă ale chimiștilor români, despre contribuția școlii românești de chimie la progresul diale.Părerea unanimă ților la dezbaterea programelor șichimie a fost că studiul chimiei pe tot parcursul liceului trebuie privit unitar, pentru a se putea asigura o gradare judicioasă a cunoștințelor și pentru a se înlătura repetările inutile. Majoritatea propunerilor s-au referit la necesitatea de a se accentua caracterul formativ în studierea chimiei și de a se renunța la surplusul de informație. Mai mulți vorbitori au opinat nu pentru reducerea fiecărui capitol în parte, ci pentru renunțarea totală la unele capitole. întrucît amputarea mecanică, uniformă, a capitolelor chimiei de unele amănunte și

științei mon-a participan- pe marginea manualelor de
cere o liniatură

specială a caietelor

în cadrul acestei variante se pot crea posibilități ca activitățile care prezintă dificultățile semnalate mai sus să se desfășoare în condiții bune, în timpul cînd se lucrează cu o singură clasă (primele 30 de minute cu clasa a IlI-a și ultimele 30 de minute cu clasa I.) Credem că acest mod de organizare nu ar crea greutăți în ceea ce privește întocmirea orarului și desfășurarea activității didactice în condițiile muncii simultane cu două clase. De asemenea, considerăm că în felul acesta nu s-ar prejudicia cu nimic realizarea sarcinilor ins- tructiv-educative ale procesului de învățămînt. în schimb, s-ar crea premisele aplicării întocmai a programei și ale întregrării treptate a elevilor din clasa I în sarcinile muncii școlare. în același timp, activitățile prevăzute în primele sau ultimele 30 de minute s-ar putea desfășura fără să se activității cuplată.Afirmațiile confirmate și tive ale unor țul Vaslui cu în predarea clase, care au organizat în școlile respective unele încercări după orare întocmite în modul de mai sus.

De trei ani, într-o serie 
de școli se experimentează 
aplicarea scrierii verticale 
simplificate. Această me
todă de scriere, inițiată de 
dr. Florica Bagdasar, îi 
ajută pe copii să scrie mai 
repede și mai ușor. Ie eco
nomisește un timp prețios 
atît în școală, în procesul 
de instruire, cît și acasă. în 
efectuarea temelor.

Ar fi fost însă necesar să 
se fi asigurat și caiete cu 
liniatura necesară pentru 
scrierea verticală simplifi
cată. Este destul de neplă
cut că nici după trei ani 
nu există o concordanță de
plină între liniatura folo
sită în abecedare și caietele 
de aritmetică pe care le fo
losesc elevii. Ei sînt ne- 
voiți să scrie „în pătrat", 
deoarece aceasta este li
niatura caietelor de arit
metică, în timp ce scrierea 
experimentală nu este pă
trată, ci dreptunghiulară 
(verticală). Chiar și învă
țătorii, cînd vor să 
elevilor, pe caietele 
cum se 
nevoiți 
reușesc 
mai ca
cum această 
condiție de lucru pe care o 
constituie caietele scade 
din eficiența metodei.

Consider 
necesar să
urgență la Întreprinderile 
care produc rechizite, pen
tru ca acestea să asigure 
caiete cu liniatura cerută 
de scrierea verticală sim
plificată.

CONSTANTIN 
CALIȚOIU

argumente științifice ar duce la confuzii, la neînțelegerea unor noțiuni sau fenomene. Au fost făcute propuneri concrete privind predarea unitară a legilor chimiei, succesiunea unor capitole, reducerea unora din ele etc. De asemenea ,s-a cerut ca viitoarele programe de chimie să fie mai bine corelate cu programele disciplinelor contingente: fizica, matematica, biologia.în ceea ce privește manualele, s-a propus să se renunțe la acele experiențe prevăzute în prezent în manualele claselor a Xl-a și a XTT-a care nu pot fi realizate în nici o școală din inexistentei substanțelor indicate De asemenea, se poate renunța la predarea numeroaselor metode de preparare a unor substanțe chimice care nu aduc nimic nou dar încarcă memoria elevilor.în încheierea discuțiilor conf. univ. Traian Pop. adjunct al ministrului învățămîntului. a arătat că observațiile și propunerile făcute vor fi luate în seamă imediat la manualul de clasa a X-a, aflat în curs de elaborare întru- cît la celelalte trei manuale nu mai pot fi operate în prezent restructurări substanțiale, vor fl aduse îmbunătățiri programelor respective. în anexa cărora se vor da îndrumări cu privire la folosirea manualelor.Pentru anul curent se întocmește o programă mai restrînsă pentru clasa a XIT-a. care să fie folosită deopotrivă la examenul de bacalaureat și la concursurile de admitere în învățămîntul superior.Pe viitor se va asigura o mai largă consultare a profesorilor de liceu în elaborarea programelor și manualelor formîndu-se în acest sens colective de consultanți. Pro'ectele de programă vor fi dezbătute cu cercuri largi ale profesorilor de specialitate și se vor tipări mai multe manuale, pentru a se da posibilitatea alegerii celui mai bun.

țară .datorită aparatajului si a de autor.

E3

în toată amploarea lor, stingherească efectuarea independente în clasafăcute de noi sînt de aprecierile pozi- învățători din jude- o bogată experiență simultană la două
învățător emerit 

CONST. CARUȚAȘU inspector, Inspectoratul școlar — Vaslui

arate 
lor, 

scrie o literă, sînt 
să constate, că nu 
s-o execute întoc- 
în abecedar. Iată 

elementară

că este absolut 
se intervină de

Studiu de portret pe model viu (Liceul de arte plastice din București}

i pași ai unei noi profesiuni didactice
țarea și dotarea unor cabinete de orientare școlară și profesională ?Cea mai mare parte din aceste întrebări nu erau auzite pentru prima dată. De peste trei ani ele se repetă mereu, ori de cîte ori se discută despre orientarea școlară și profesională. Aceste întrebări nu au primit însă un răspuns clar. Clasicul „problema este în studiu", sau mai optimistul „chestiunea este în curs de rezolvare" i-au făcut pe mulți dintre profesorii de psihologie, filozofie sau pedagogie pre- zenți să-și manifeste scepticismul față de noua profesiune atunci cînd au fost puși în situația de a opta sau nu pentru ea.„Teama de a lucra într-un teren unde nu este nimic precis conturat, unde totul este nesigur, i-a determinat pe mulți să cugete că tot mai sfîntă e catedra, chiar dacă uneori nu predau toate orele în specialitate — ne spune prof. Ma-

rin Stoicescu, inspector de specialitate la Inspectoratul școlar Ilfov. Și, poate, la aceasta a contribuit și faptul că, de pildă, la cursul de care vorbeam reprezentanții minis terului au apărut numai așa, meteoric, la începutul și la sfîrșitul lui".
Cine coordonează?în treacăt fie spus, am făcut de curînd un sondaj, întrebînd cîțiva inspectori școlari care se ocupă pe plan județean de orientarea școlară și profesională cărei persoane din cadrul forului superior, Ministerul învățămîntului, i se adresează atunci cînd au probleme nelămurite în domeniul lor. Răspunsurile au fost imprecise. Totuși, situația aceasta a mai fost semnalată cu aproape doi ani în urmă, în cadrul unei „mese rotunde" publi

cate în gazeta noastră, unde se sublinia necesitatea ca în cadrul ministerului să existe cineva care să aibă atribuții precise în ceea ce privește coordonarea din punct de vedere organizatoric și metodic a activității de orientare școlară și profesională. Problema aceasta devine cu atît mai actuală în prezent, cînd acțiunea respectivă cunoaște o mare dezvoltare. Din moment ce în țară a fost creat un întreg organism (diriginți, psiho-pedagogi, inspectori de specialitate județeni) este nevoie și de o mai bună conducere și îndrumare a lui.

vorbire avută zilele acestea — cf- teva probleme ; „In primul rînd acestei noi profesiuni nu-i esteconturat încă un statut juridic. în al doilea rînd, nu au fost încă pre-cizate problemele privind încadrarea, salarizarea, concediul etc. în sfîrșit, în al treilea rînd, sprijinul material și metodic din partea inspectoratelor școlare și în special din partea ministerului este insu-REZUMÎND GREUTĂȚILE care persistă în afirmarea muncii psiho- pedagogului școlar, prof. univ. dr. Dumitru Saiade, de la Universitatea „Babeș-Bolyay“ din Cluj, unul dintre principalii animatori ai dezvoltării orientării școlare și profesionale, ne puncta — într-o con-

ficient".Rezolvarea acestor cîteva probleme se impune de urgență pentru bunul mers al unei acțiuni care se încadrează în ansamblul măsurilor de modernizare a învățămîntului.
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.REVISTA DE PEDAGOGIE'
INFORMARE • DOCUMENTARE

De curînd, o delegație a Ministerului învățămîntului, condusă de 
tov. Virgil Radulian, adjunct al ministrului invățămintului, președintele 
Consiliului Național al Organizației Pionierilor, a efectuat o vizită de 
documentare în Suedia.

în cursul acestei vizite delegația a avut intilniri cu conducerea Mi
nisterului Educației Naționale, a Societății suedeze de radio și televi
ziune, a Consiliului Național al Tineretului, s-a întîlnit cu parlamentari 
și a putut cunoaște activitatea Consiliului Național al Educației, a Cen
trului de cercetări sociologice în domeniul educației, a Universității 
din Upsala, a unor școli și inspectorate școlare, a unor organizații și 
cluburi, ale tineretului, a unei întreprinderi de material didactic.

Redacția noastră s-a adresat tovarășului VIRGIL RADULIAN, so- 
licitîndu-i să prezinte pentru cititorii noștri cîteva din problemele ac
tuale ale învățămîntului suedez.

•— Pe ce direcții merg înnoirile 
actuale în învățămîntul suedez și 
prin ce se materializează ele ?— învățămîntul suedez contemporan cunoaște o importantă dezvoltare. Organizarea școlii urmărește „ancorarea" învățămîntului în cele două realități fundamentale care trebuie să-1 determine în zilele noastre : viața, practica, contemporaneitatea, cu cerințele ei, și aptitudinile elevilor. Este tocmai ceea ce încearcă să înfăptuiască școala suedeză contemporană, urmărind țelul dezvoltării armonioase a personalității elevilor. în ultimii ani s-a introdus, pe baza unor principii adoptate de Parlament în 1962, școala obligatorie „comprehensivă" de 9 ani, cu trei cicluri: inferior (clasela I—III), mediu sau intermediar (clasele IV—VI) și superior (clasele VII—IX). începînd cu anul 1968, școala generală de 9 ani a cuprins întreaga populație școlară a țării. Școala „comprehensivă" a fost și este concepută astfel încît să asigure o pregătire multilaterală tineretului, îmbinînd cerințe comune cu cerințe speciale, decurgînd din valorificarea aptitudinilor și intereselor proprii unora sau altora dintre elevi.Dintre aspectele mai importante ale acestei preocupări, exprimînd una dintre direcțiile importante ale actualelor înnoiri din învățămîntul suedez, semnalăm faptul că, începînd din clasa a Vil-a, elevii au posibilitatea de a urma discipline facultative (clasele împărțindu-se la anumite ore în 5 grupe, așa numitele „grupe opționale") și să participe la activități diferite, la alegere : unele grupe studiază desenul, altele o limbă străină, altele lucrează în atelierul electromecanic ș.a.m.d. Aceste activități ocupă 5 ore pe săptămînă. în clasa a VIII-a opțiunile elevilor reprezintă 7 ore săptămînal diritr-un total de 35. în plus, la matematică (care face parte, din materiile comune și generale), elevii se pot decide pentru cursul mai ușor sau pentru cel mai greu, predat la un nivel mai ridicat. în clasa a IX-a există nouă orientări, dintre care cinci au un caracter mai pronunțat teoretic, iar patru un caracter predominant practic. Pentru cele cu caracter teoretic (orientarea spre gimnaziu, spre arte, spre tehnică, spre comerț, spre socio-economie) sînt prevăzute în programul săptămînal 28 de ore la materiile generale și comune și 7 ore la materiile de profil. Pentru cele cu caracter practic (orientarea practică generală, tehnico-practică, spre meserie, spre ocupații casnice) s-au rezervat 13 ore săptămînal la materiile generale comune și 22 de ore săptămînal la materiile de profil.Aceeași ușoară, dar evidentă diversificare pe fondul unei pregătiri generale și comune se constată și la nivelul gimnaziului (liceului), care cunoaște cinci orientări: spre științele naturii, spre tehnică, spre științe sociale, spre economie și spre arte, fiecare profil avînd un plan de învățămînt corespunzător.Orientările tehnice și economice trebuie să cuprindă, potrivit hotă- rîrii Parlamentului din 1964, între 20—24 la sută din elevi, în timp ce 55 Ia sută se îndreaptă spre celelalte orientări. La orientarea spre tehnică apare în anul al treilea o subîmpărțire — mecanică, construcții, electrotehnică și chimie. La orientarea spre științele sociale se acordă o atenție deosebită studiului esteticii, psihologiei, cursului civic etc., la orientarea spre economie se studiază și obiecte privind administrația, munca de secretariat, stenografia, dactilogra- fia ș.a., iar la orientarea spre arte se pune accent pe studiul limbilor

străine, istoriei, filozofiei, esteticii, în afara acestor diferențieri, elevii au posibilitatea de a-și cultiva interese^ speciale prin alegerea unor materii voluntare grupate în patru variante: estetică, socială, semi- clasică și clasică.Materiile comune tuturor orientărilor au același conținut, același număr de ore și sînt fixate pentru aceiași ani.O altă direcție importantă, stăruitor promovată, este accentul pus pe latura formativă a învățămîntului, pe munca independentă a elevilor, pe stimularea spiritului critic și creator. Se acordă multă atenție formării, dezvoltării și perfecționării deprinderilor — și nu numai a celor intelectuale, ci și celor necesare pentru cele mai diverse domenii ale vieții. Inițiativa și munca independentă a elevilor este, de aceea, larg sprijinită, atent și competent îndrumată. în acest scop, în anul III de gimnaziu se predă și un curs de 10 ore privind tehnica muncii intelectuale care, pe lîngă activitățile practice și aplicative diverse, îi ajută pe elevi să-și descopere șl să-și cunoască vocațiile, aptitudinile, să-și valorifice capacitățile, să se formeze conștient ca personalități creatoare.învățămîntului suedez contemporan îi este proprie și străduința de a asigura tuturor băieților și fetelor condițiile necesare instrucției și educației generale. S-a introdus de asemenea învățămîntul mixt la toate nivelele.Rezumînd, am putea aprecia în- vățămîntul suedez contemporan ca fiind un învățămînt realist, strîns legat de viață, flexibil, formativ, trăsături care-i conferă, mai presus de toate, însușirea de a fi un învățămînt înaintat.
— După cum vedem, sistemul de 

învățămînt suedez creează cadrul 
organizatoric favorabil pentru tra
tarea individualizată a elevilor. 
V-am ruga să prezentați pentru ci
titorii noștri unele date privind des
fășurarea în practică a acțiunilor 
menite să .asigure o asemenea tra
tare.— Dezvoltarea capacităților individuale ale elevilor se realizează pe baza unui efort serios și sistematic de cunoaștere a acestora, în acest scop, în afara observației zilnice, se recurge la metode și procedee variate de studiere psiho- pedagogică a elevilor, la măsurarea (prin testare) și la aprecierea aptitudinilor, capacităților, la precizarea concretă și amănunțită a

trăsăturilor individuale etc. întreaga muncă de cunoaștere este desfășurată cu participarea unui personal de competență științifică indiscutabilă. Pe lîngă consiliile regionale de educație există un grup de psihologi care asigură școlilor asistența necesară, ajutînd și pe părinți în cunoașterea și îndrumarea elevilor. Ei fac totodată, studii privitoare la copiii cu dificultăți (de comportament sau la învățătură), dînd recomandările necesare. La sfîrșitul anului 1969 va exista în fiecare district un psiholog școlar. Se tinde totodată la angajarea unor „consilieri" (îndrumători) cu pregătire sociologică.în funcție de cunoașterea precisă 
a elevilor se încearcă soluții cît mai eficiente de tratare individuală, diferențiată a acestora, cu mijloace corespunzătoare, pentru a a- sigura totodată și dezvoltarea lor. Există, astfel, preocupări pentru crearea unor condiții mai favorabile școlarilor handicapați sub o formă sau alta, asigurîndu-se o a- daptare flexibilă a instrucției și educației la condițiile personale, specifice ale acestor elevi. De aceea, pentru elevii slabi există forme speciale de muncă în școală ; profesori anume pregătiți pentru o astfel de activitate lucrează cu acești elevi — atunci cînd întîmpină dificultăți la lecții — în cabinete speciale. Scoși temporar din clasă pentru a se clarifica și pentru a depăși dificultățile fără a frîna munca cu restul clasei, ei sînt apoi reintegrați în colectivul obișnuit. Principiul care se aplică este de a lăsa pe acești școlari să frecventeze clasele obișnuite, cu colegii lor obișnuiți, cît mai mult posibil, asigurînd însă la momentul potrivit un sprijin competent și eficace. Profesorii care lucrează cu elevii slabi posedă un an de studii mai mult și se bucură de o salarizare superioară în raport cu ceilalți profesori.Există și clase sneciale pentru elevii handicapați. în anul școlar 1965—1966, 4,5 la sută din numărul total de elevi ai școlilor obligatorii au învățat în clase speciale, în același an, 29 356 elevi (3,3 la sută din toți elevii școlii obligatorii) au primit diferite tipuri de instruire specială separată. Astfel, instruirea specială a cuprins în acel an aproximativ 7,8 la sută din totalul elevilor școlii generale.Pentru elevii cu aptitudini deosebite, mai cu seamă artistice, sînt organizate școli speciale de tipul celei de creație muzicală, plastică și de cultură fizică din Orebro.în general tratarea diferențiată, individualizată a elevilor și cultivarea aptitudinilor lor constituie o realitate concretă în școala suedeză reprezentînd totodată unul din principiile ei. Se concepe că este o obligație a comunității aceea de a obține dezvoltarea maximă și cît mai eficientă cu putință a aptitudinilor și capacităților tuturor elevilor, astfel încît toți să devină membri folositori ai societății, bine pregătiți și responsabili.

— Sîntem Informați că școala 
suedeză are interesante și stărui
toare preocupări pe linia apropie
rii elevilor de viață, ajutindu-i să 
cunoască nemijlocit activitatea ca
racteristică diferitelor sectoare. Ce 
ne puteți spune în legătură cu 
aceasta ?— Apropierea elevilor de viață se înfăptuiește în școală prin însuși modul interesant și original care asigură orientarea școlară și pe cea preprofesională la nivelul ciclului superior al școlii generale, acțiune întărită ulterior prin organizarea gimnaziului pe cinci orientări, despre care am amintit mai sus.în afară de aceasta, în clasa a VIII-a a școlii generale se predă un curs de orientare profesională însoțit — experimental deocamdată — de un stagiu de practică de 3 săptămîni. Această activitate de orientare profesională practică la locul de muncă, în sectoarele private și publice, obligatorie pentru toți elevii clasei a VIII-a, se desfășoară sub îndrumarea unor profesori speciali. Ea prilejuiește un contact nemijlocit cu viața, cu producția, ajutîndu-i pe elevi să se orienteze în cunoștință de cauză. Dacă adăugăm că în școli există numeroase ateliere de diferite tipuri, bine dotate, care oferă elevilor — fie în cadrul activităților la alegere (cuprinse în planul de în- vățămînt), fie în cadrul activităților facultative — numeroase posibilități de instruire practică, înțelegem cum se realizează cerința apropierii elevilor de viață. Asemenea activități (ca și stenografia, dactilografia, exercițiile casnice etc.) nu sînt însă considerate specializare ci, dimpotrivă, deprinderi generale necesare tuturor pentru viață Cît privește specializarea, se apreciază că ea trebuie să fie începută cît mai tîrziu posibil și nu înainte de încheierea școlii comprehensive.O mare atenție se acordă în școala suedeză predării și însușirii limbilor străine, menite să înlesnească orientarea tinerilor în viață. Se apreciază că într-o lume în care cunoașterea ori înțelegerea între popoare capătă o amploare tot mai mare trebuie să se prevadă predarea la un nivel tot mai ridicat a limbilor străine pentru toți. Fiecare elev, fără excepție, trebuie să fie instruit în cunoașterea cel puțin a unei limbi străine, dar instruit astfel încît s-o poată realmente folosi curent în practică. Se fac și încercări pentru extinderea predării în întreaga țară a mai multe limbi străine.Năzuința de a fi în pas cu vremea, cu cerințele contemporaneității, precum și preocuparea pentru educarea unei personalități creatoare, armonios dezvoltată, aptă de a promova valori — iată trăsături care caracterizează învățămîntul suedez de astăzi.
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Recent apărut, numărul 11, pe luna noiembrie, al „Revistei de pedagogie" prezintă cititorilor, la rubrica „Studii", cîteva interesante materiale de dezbatere teoretică : „Perspectivele dezvoltării pedagogiei ca știință" de Di- mitrie Todoran, „Relația om-so- cietate în viziunea filozofică mar- xist-leninistă" de Elena Maftei și „Mass-media șl acțiunea educațională" de loan Cerghit și Virginia Crețu.La rubrica „Cercetări — Experimente" sînt tratate aspecte variate legate de modernizarea procesului de învățămînt. Menționăm astfel articolele „Valența informațională a activității extradidac- tice" de Mircea Ștefan, „Dezbaterea aptitudinilor de cunoaștere la elevii din clasele I—IV" de Gheorghe Sireteanu, „Contribuții Ia metodica exercițiilor structurale în predarea limbilor străine" de A. Felea, A. Ratz, E. Se mlyen, „Rezolvarea problemelor de gradul I cu două necunoscute prin învățare programată" de A. Dancsuly, C. Ciurea, D. Varna, „însușirea termenilor internaționali prin sistemul Sheffield" de Alexandru Toșa, Domnica Farcaș și „Formarea acțiunilor mintale în procesul însușirii noțiunilor de

biologie" de Natalia Popa-Amaî- cei.Puncte de vedere cu privire la probleme actuale ale învățămîntului sînt expuse în articolele „Angajarea educativă", de Llviu V. Filimon și „Modelarea cibernetică a procesului instruirii practice din școlile profesionale", de Aurel Vițu, apărute în cadrul rubricii „Dezbateri — Confruntări — Opinii".Rubrica „Istoria școlii și gîndirii pedagogice" cuprinde articolele „140 de ani de la înființarea liceului „Samuil Vulcan" din Beiuș, de Viorel Faur, „300 de ani de Ia înființarea școlii din Miercurea Ciuc", de Imre Antal și „Liceul „Gheorghe Lazăr" din Sibiu la a 275-a aniversare", de Petru Mun- teanu.Consemnăm, de asemenea, materialele „Concepția sociologică a familiei și educația în familie", de Leon Țopa, și „Probleme contemporane ale învățămîntului și educației", de S. Lăzărescu, M. Hesselman, M. Schneider, apărute în rubricile „Pedagogie comparată" și respectiv „Itinerar pedagogic.Revista cuprinde de asemenea, sub titlul general „Cronica vieții științifice," o serie de informații de actualitate.
.. ,J. >„COLOCVII"

Cel de al 11-lea număr din acest an al revistei „Colocvii" abordează teme variate din domeniul educației în școală, în familie și în societate, al relațiilor dintre acestea.Deschizîndu-se cu editorialul „In întîmpinarea Conferinței naționale a personalului didactic din Republica Socialistă România" revista cuprinde, în continuare, articolul „Educația social-politică a tineretului școlar" semnat de Tudor Bugnariu. Rețin de asemenea, atenția, în primele pagini, însemnările Luciei Demetrius, intitulate „Ochii care nu se întunecă niciodată", și ale lui Vasile Bă- ran, intitulate „Prima întîlnire cu rîul".Continuînd dezbaterea privitoare la climatul familial, după ce a publicat în numerele din februarie și iunie grupaje referitoare la importanța acestui climat în perioadele antepreșcolară și preșcolară, revista abordează, în numărul de față, probleme pri
vind „Climatul familial în peri
oada școlară mică". Iau parte la discuțiile pe această temă prof, univ. dr. Ursula Schiopu, dr. Edith Petruț, dr. Georgeta Bejenaru, prof. Aurel Vițu, prof. Anton Va- silescu, I. Ilea, Olga Mumji, inspectoare și învățătorul Nicolae Munteanu. Un alt grupaj, intitu

lat „Aniversări", publică articole despre istoria școlii generale „Simion Mehedinți" din Soveja și a liceelor „Gheorghe Lazăr" din Sibiu, „Samuil Vulcan" din Beiuș, „Dr. Petru Groza" din. Odorheiul- Secuiesc, „Dimitrie Cantemir"*.. • București, ca șl a liceelor din Cristuru-Secuiesc și Miercurea Ciuc.Probleme specifice ale educației în familie sînt abordate în articolele „Invitația" de Corneliu Grigoriu „Să credem în limpezimea izvorului" de Emilia Căldă- raru, „Bunicii", de Nicolae Țic, „Compromis" de Mihnea Moraru, „Laudă-răsfăț" de Ilie Traian, „Părinții și limbajul „nostim" al copiilor" de Dumitru Solomon. Unele aspecte ale muncii educative în școală sînt tratate în articolele „Cazuri dificile și erori pedagogice" de prof. Sofia Bur- culeț, „Educația permanentă" de N. Grigoriu, ca și într-o serie de materiale cuprinse la rubrica „Tribuna Colocvii". „Un caricaturist pe străzile orașului"—desene și texte de Neagu Rădulescu, w* prind consecințele unor atitud^ i negative ale părinților.Revista publică de asemenea o serie de cronici, informații, precum și știri despre unele acțiuni educative întreprinse peste hotare.

(Urmare din pag 1)tuturor membrilor societății. In ceea ce privește obiectivele dezvoltării resurselor umane, este încă foarte recentă perioada în care educația și celelalte mijloace puse în slujba dezvoltării omului erau considerate numai sub aspectul de „drepturi ale omului", numai ca bunuri de consum și servicii sociale puse în slujba individului și nu a colectivității. Ori- cît de pregnant umaniste și‘ latidâbile au’fost și continuă să fie eforturile pentru pregătirea generală a tinerelor generații, pentru educarea civică sau sporirea valorii individuale și

Resurse umane, educație, dezvoltarea demnității omului, astăzi este clar că aceste obiective nu mai pot fi considerate decît ca o parte a aspirațiilor societății moderne.Astăzi este necesar ca, alături de pregătirea generală, omului societății moderne să i se asigure și o pregătire pe baza căreia să poată participa cu cît mai mare randament la producerea bunurilor materiale, la dezvoltarea economică a societății. In ultima perioadă, . validitatea unui asemenea tel al acțiunii educaționale este a- proape unanim recunoscută. Prin aceasta, resursele umane și dezvoltarea Ion devin, după cum spu

nea nu demult directorul general UNESCO, R. Ma- heu, un element al productivității. un factor de producție, deci un vast domeniu de investiții dintre cele mai rentabile.Dar acceptarea punctului de vedere după care resursele umane oferă largi posibilități de obținere a unei cantități sporite de bunuri materiale nu echivalează și nu trebuie să fie echivalată cu anularea funcției culturale, umaniste a educației. Pentru că, dacă este adevărat că factorul uman reprezintă o resursă pentru dezvoltare, el nu este numai, sau în special, doar atît. Ca atare, cerințele societății moderne

impun depășirea atît a concepției exclusiv umaniste, cît și a celei îngust e- conomice asupra /Obiectivelor procesului educației, asupra caracterului și sensului dezvoltării resurselor umane. In expresia a- celuiași prestigios om de cultură — R. Maheu — omul trebuie să fie „alfa și omega dezvoltării", în-trucît înainte de a fi a-gentul dezvoltării omuleste, scopul înainte ei. de toate,Modalitățile de reali-zare a acestor obiective sînț multiple. Este firesc ca miilocul cel mai important să-l constituie instrucția sistematică, înfăptuită prin intermediul institu

țiilor sociale special create și, înainte de toate, prin școală. La aceasta se a- daugă și altele — pregătirea la locul de muncă, perfecționarea necontenită a pregătirii generale și profesionale prin cele mai diverse mijloace și, nu în ultimă instanță, eforturile personale făcute de membrii societății pentru îmbogățirea cunoștințelor lor, pentru dezvoltarea însușirilor și deprinderilor de muncă în vederea exercitării corespunzătoare a profesiunilor pe care le practică.Aceasta fiind situația, este firesc ca eforturile să fie concentrate spre conceperea și realizarea unor

sisteme educative în măsură să asigure o asemenea pregătire și formare generală și profesională a o- mului, încît acesta, contribuind efectiv Ia dezvoltarea economică și socială, să-și poată dezvolta totodată prin intermediul ei, în chip deplin și armonios, propria-i personalitate, atît în folosul său, cîț și al colectivității din care face parte. Acestor țeluri majore, profund u- maniste, sînt menite să le răspundă amplele măsuri luate de partidul și statul nostru în cursul acestui an pentru dezvoltarea și perfecționarea școlii românești de toate gradele.
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